

## “陕企通”平台注册用户突破80万户

本报讯(沈谦)省工信厅日前对媒体透露:截至1月3日,“陕企通”平台注册用户已突破80万户。该平台自去年4月底上线试运行以来,通过为全省经营主体提供政策、融资、供需、培训、招聘等综合性服务,帮助企业纾解生产经营中遇到的困难,受到越来越多经营主体的认可。

“陕企通”平台作为全省经营主体综合服务平台,建设目标是成为全省横向跨部门“一网能办”、纵向跨层级的“一站式”涉企服务及政策发布总平台,提高政府服务的精准性、便利性和可获得性。目前,“陕企通”平台已实现与秦务员、秦政通、12345政务服务热线、秦信融、金服云、秦云就业等多个涉企服务平台对接,有效提升了平台综合服务能力。

“陕企通”平台还创新传统融资服务方式,线上提供金融超市、融资撮合、风险预警、征信报告查询等服务;线下整合银行、非银金融机构等金融主体,为全省经营主体提供贯穿企业发展全生命周期的债权、股权融资及上市服务。

截至2023年12月31日,“陕企通”平台为全省经营主体提供各类政策查询服务81万次;协助企业完成3.2万笔授信,授信金额达520亿元;帮助36家企业解决人才招聘难题;帮助340家企业解决供电、厂房等各类问题,推动一批困扰企业发展的堵点被打通,有效促进了全省营商环境提升。

## CR400BF-Z型复兴号智能动车组首次配属西北地区

# “升级版”复兴号将服务今年春运



停靠在西安动车段检修库内的智能动车组。

### 具有完全自主知识产权

据了解,CR400BF-Z型复兴号智能动车组基于CR400BF型动车组生产平台,是我国自主研发的具有完全自主知识产权的新一代动车组,最高试验速度385千米/时,最高运营速度350千米/时,列车长度211.3米,定员577人。

与复兴号标准动车组相比较,该型动车组在设计上和性能上进行了诸多创新,流线型车头基于仿生学原理,采用优化空气动力学进行了全新设计,运行阻力、噪音进一步降低,有助于提升列车运行效率。

### 车内服务设施全面优化

据了解,相较于标准版复兴号动车组,该车型对车内服务设施也进行了全面优化,旅客乘坐会更加舒适、智能。

比如对商务座椅、一等和二等座椅进行优化。在现有一等座椅基础上,增加电动腿靠,可调节头靠、背板小桌板(设手机卡槽)等,二等座椅小桌板增加手机卡槽和水杯槽深度,靠背增加USB充电接口。客室顶部电视采用宽屏电

视,可分屏显示,同时播放娱乐节目和显示旅客信息,还具有文字转语音播报功能,可将文字自动转换成语音进行播报。单车厢自动广播音量可调节,娱乐音频、卫生间语音提示可实现静音功能。无障碍设施车厢设置盲文标识,具有特殊旅客引导、车内布置、功能按钮、座位号等提示功能。

### 智能运维水平进一步提升

在动车组控制方面,CR400BF-Z型复兴号智能动车组响应更快。动车组数据采用5G传输,便于实时监控。在此基础上,采用变频空调机组,卫生间内设自动调节亮度的智能照明功能,提升节能环保效能。

同时,更大空间的司机室、更通透的前挡风玻璃也让动车组驾驶员舒适度提升,视野更加开阔,在车侧增加了司机室乘务员车门,避免换乘影响旅客。车侧的目的地显示器升级为LCD显示屏,显示内容更丰富。该车还搭载车载WTD系统、应用车载安全监测系统及故障预测和健康管理系统,大幅提升动车组智能化运维水平,更好保障行车安全。

通讯员 唐振江 摄影报道

### 商务座车厢

1月6日,一列CR400BF-Z型复兴号智能动车组驶入中国铁路西安局集团有限公司西安动车段郑西检查库,这是该型动车组首次配属我国西北地区,经试验整备后将在今年春运期间投入使用,更好满足旅客出行需求。

## 中央宣传部授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号

新华社北京1月7日电 在全党全军全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,奋进强国建设、民族复兴新征程之际,中央宣传部向全社会宣传发布海军南昌舰党委先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

海军南昌舰2020年1月入列服役,舷号101,是我国自主研制的055型导弹驱逐舰首舰,是海军新质作战力量的典型代表。在庆祝人民海军成立70周年海上阅兵中,该舰作为水面舰艇“排头兵”光荣接受习近平主席检阅。入列以来,舰党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻习近平强军思想,聚焦党在新时代的强军目标,团结带领全舰官兵传承英雄薪火、厚植先锋底色,加速备战转型、锻造一流标杆,参与执行航母编队训练10余项重大任务,开创人民海军史上多个第一。舰党委被海军党委表彰为“奋斗新时代先进基层党组织”,南昌舰被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”,荣立二等功1次。

南昌舰党委的先进事迹经宣传报道后,在全社会引发热烈反响。广大党员干部和青年学生认为,南昌舰党委是聚焦新质作战能力生成、持续增强党组织领导作战打仗优势的先进代表,是奋进深蓝写忠诚的坚强战斗集体。他们的先进事迹,生动展示了习近平总书记领航新时代强军事业取得的历史性伟大成就,深刻反映了人民军队全面加强党的领导和党的建设、把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势的实践成效,充分彰显了全军官兵锚定实现建军一百年奋斗目标、奋力开创国防和军队现代化新局面的坚定决心和自觉行动。

广大官兵一致表示,要以“时代楷模”为榜样,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,在习近平强军思想指引下,坚持党对人民军队的绝对领导,筑牢铁心向党、思想根基,激发团结奋进的精神力量,在新时代新征程上开创我军党的领导和党的建设新局面,向着全面建成世界一流军队勇毅前行。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为团体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。中央军委政治工作部、海军党委负责同志,以及部队官兵、首都高校师生和少先队员代表参加发布仪式。

## 二〇二四年度秦创原建设重大项目开始征集

本报讯(张梅)1月6日,省科技厅透露:秦创原创新驱动平台建设领导小组办公室开始征集2024年度秦创原建设重大项目。

2024年度秦创原建设重大项目包括秦创原重大项目、秦创原重大平台、秦创原重大政策、秦创原重大活动。其中,秦创原重大项目包括列入省市年度计划的创新驱动类重点建设项目;拟部署实施的重大科技攻关项目、科技成果转化和产业化项目、技术改造项目等。秦创原重大平台包括拟新建或引进的重大科研基础平台、产业技术创新平台、科技成果转化平台、创新创业孵化平台、科技资源共享平台、科创公共服务平台等。秦创原重大政策是指聚焦创新驱动高质量发展,拟制定出台的涉及面广、指导性、社会关注度高、预期成效好的重要政策文件。秦创原重大活动是指计划举办的涉及秦创原建设的具有较大影响力的活动,包括但不限于重要会议、项目路演、创新创业赛事、重要展会、集中签约、校企(银企、校地)对接活动等。秦创原创新驱动平台建设领导小组办公室将对征集到的项目进行组织遴选,梳理形成2024年度秦创原建设重大项目清单,并加强跟踪服务,推进重点任务落地落实。

大赛历时5个月,来自全市270名怀揣梦想的创业青年参赛,经过层层海选,子长市刘强强的“苹果脆片加工及苹果酒加工项目”和富县陈宏宇的“传火者-基于自研传感器和人工智能的无人农场解决方案”获得一等奖。

## 延安市第五届青年创新创业大赛落幕

本报讯(李欢)1月4日,2023年“菁彩青春”陕西省乡村振兴青年创新创业(苹果产业专项)大赛暨“南泥湾杯”延安市第五届青年创新创业大赛在南泥湾劳模工匠学院落下帷幕。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:桂璐

## 培养用好青年科技人才



C919大飞机实现首飞,国产大型邮轮完成试航,神舟家族太空接力,“奋斗者”号极限深潜……正如习近平主席在二〇二四年新年贺词中深刻指出的:“经过久久为功的磨砺,中国的创新动力、发展活力勃发奔涌。”

青年科技人才是我国科技创新发展的生力军。放眼神州大地,随处可见广大青年科技人才在创新之路上奋勇前行的身影:国家重点研发计划参研人员中,45岁以下占比达80%以上;北斗导航、探月探火等重大战略科技任务的许多项目团队,平均年龄都在30多岁;在人工智能、信息通信等新兴产业领域,优秀青年科技人才成为技术创新的主力……他们奋战在科技创新最前沿阵地,取得丰硕成果,为加快实现高水平科技自立自强注入青春力量。

成如容易却艰辛。翻开我国科技事业

的发展史,一代代青年科技人才在创新之路上前赴后继、攻坚克难,不断取得新的突破。犹记得11年前,歼-15舰载机首次实现在航母上起降,研制现场总指挥罗阳却倒在了岗位上。此后不久,一群年轻人凝聚在一起,组成中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”,一茬茬队员们传承罗阳的精神,接续奋斗,在科技创新最前沿砥砺奋进、爬坡过坎,为大国重器研发贡献力量,助力越来越多先进的国产航空装备展翅高飞。

青年是常为新的,最具创新热情,最具创新动力。青年科技人才处于创新创造力的高峰期,是国家战略人才力量的重要组成部分。培养用好青年科技人才,对加快实现高水平科技自立自强,建设科技强国和人才强国意义重大。去年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》,提出支持青年科技人才在国家重大科技任务中“挑大梁”“当主角”,给青年科技人才搭起了更广阔的舞台。

梦在前方,路在脚下。人类的美好理想,都不可能唾手可得,都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。“板凳须坐十年冷”,从钱学森、邓稼先到袁隆平、屠呦呦,再到钟扬、万步炎,一位位为党和国家事业作出巨大贡献的科学家,都是带着逢山开路、遇水架桥的精神刻苦钻研,才取得巨大成就。青年科技人才只有像他们那样,从基层沃土里汲取养分,在风霜洗礼中茁壮成长,才能成长为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

踏平坎坷,方成大道。2023年中央经济工作会议部署了做好2024年经济工作的9项重点任务,其中第一项就是“以科技创新引领现代化产业体系的建设”。行进在强国建设、民族复兴的新征程上,广大青年科技人才要挺膺担当、不辱使命,敢于做先锋,而不做过客、当看客,在创新创造中百折不挠、勇往直前,努力在基础研究、重大项目、重点工程中刻苦攻关,加快突破关键核心技术,抢占未来科技和产业发展的制高点,让青春在创新创造中焕发光彩。(李龙伊)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 安康:以学促干解民忧

营商环境经营主体满意度连续3个季度位居全省前列。

安康市以“四下基层”为重要抓手,组织广大党员干部把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改与强化宗旨意识、呼应群众需求、解决实际问题结合起来,用群众满意度检验主题教育带来的新变化新成效。

近日,在安康市宁陕县新场镇文化体育场,村民们或运动健身,或围坐聊天。“自从体育场建成后,大家休闲娱乐就有了好去处。”当地居民段周兴说。

宁陕县探索推行“联系群众全覆盖、服务群众全覆盖”群众工作法,全县党员干部

深入基层、深入一线、深入群众,了解所思所盼,切实排忧解难,26名党员县级领导包联指导86个党支部,2400余名党员干部包联1.9万户农户,办理民生实事732件。

石泉县推行镇村书记意见建议、利益诉求、投诉举报民情“三本账”,受理各类民情10193件,解决群众急难愁盼问题942件。安康市行政审批局成立4个工作督导组,分赴全市12个县(市、区)政务大厅一线进行督导调研,实地查看窗口收费等关乎群众切身利益的问题整改情况。通过问题查摆、领导督办,安康市目前累计办理“一件事”业务10339件。

国家外汇管理局1月7日发布数据显示

截至2023年12月末

### 我国外汇储备规模为32380亿美元

较11月末上升662亿美元 升幅为2.1%

2023年12月

受主要经济体货币政策及预期等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上升

汇率折算和资产价格变化等因素综合作用 当月外汇储备规模上升

新华社发(宋海 制图)

2024龙年春晚吉祥物日前发布,引发社会各界广泛关注,今天我们一起看看——

### “龙辰辰”里的陕西范儿

—— 详见第二版 ——